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Flächen: Flächeninhalt A und Umfang U

Quadrat

A = a
2

U = 4 a

Rechteck

A = a • b

U = 2 a + 2 b 

= 2 (a+b)

Parallelogramm

A = a • h

U = 2 a + 2 b 

= 2 (a+b)

Trapez

A = 
1

2

(a+c) • h

U = a + b + c + d

Dreieck

A =
a

a h

2

i

=
b

b h

2

i

=
c

c h

2

i

U = a + b + c

Kreis

A = π r
2

= 

4

π

d
2

U = 2 π r 

= π d
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Körper: Volumen V, Oberfläche O, Grundfläche AG, Mantelfläche M

Würfel

V = a
3

O = 6 a
2

Quader

V = a • b • c

O = 2 a b + 2 a c + 2 b c

Prisma

V = AG • h

O = 2AG + M

Zylinder

V = AG • h

= π r
2

h

O = 2AG + M

= 2 π r (r+h)

M = 2 π r h

Quadratische

Pyramide

V = 

1

3

AG • h

= 

1

3

a
2

h

Kegel

V = 

1

3

AG • h

= 

1

3

π r
2

h

M = π r s

Kugel

V = 

4

3

π r
3

= 

1

6

π d
3

O = 4 π r
2

= π d
2

a

a

a

c

b

a

h

r

h

r

h

M

d
r

h

a

a



- 4 -

Quadratische Gleichungen

Allgemeine Form

a x
2

 + b x + c = 0

Lösungsformel:

x1,2 =

2
–b b – 4ac

2a

±

Normalform

x
2

 + p x + q = 0

Lösungsformel:

x1,2 = –

p

2

 ± 

2

p

– q

2

 

 

 

Satz des Vieta:

x1 + x2 = –p

x1 • x2 = q

Berechnungen im Dreieck

Rechtwinkliges Dreieck Satz des Pythagoras:

c
2

 = a
2

+ b
2

Winkelfunktionen:

sin α = 

a

c

cos α = 

b

c

tan α = 

a

b

Allgemeines Dreieck Sinussatz:

sin

a

α

 = 

sin

b

β

 = 

sin

c

γ

Kosinussatz:

a
2

 = b
2

 + c
2

– 2bc cosα

b
2

 = a
2

 + c
2

– 2ac cosβ

c
2

 = a
2

 + b
2

– 2ab cosγ

Flächeninhalt:

A = 

1

2

bc sinα = 

1

2

ac sinβ = 

1

2

ab sinγ

Exponentielles Wachstum

Wn = W0 • q
n

oder

Kn = K0 • q
n

q = 1 +

p

100

 (Zunahme)

q = 1 –

p

100

 (Abnahme)

Logarithmengesetze

Für alle u, v ∈ 3
+

 gilt:

loga(u • v) = logau + logav

loga

u

v

 

 

 

 = logau – logav

logau
k

 = k • logau; k ∈ 3
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